

# 沙田文化艺术中心被评为 市“儿童友好城市建设”最佳案例奖

本报讯(文/郭钰君)去年底,东莞市妇联携手南方报业传媒集团东莞分社推出“东莞市儿童友好城市建设优秀案例”评选活动,总结了一批让儿童友好观念深入人心的儿童

友好城市建设优秀案例。近日,通过网络投票和专家评审,10个“最佳案例奖”和10个“优秀奖”出炉!其中,沙田文化艺术中心被评为“最佳案例奖”。



## 沙田文化艺术中心

### 串点成链“适儿化”品牌活动 提升城市人文魅力

沙田文化艺术中心,位于穗丰年湿地公园内,坐落在珠江出海口附近,眺望狮子洋,风景优美,功能丰富,是沙田龙舟文化、疍家文化、莞草文化传播新阵地。该中心主要建设有岭南疍民文化馆、小剧场、书吧、多功能厅、中庭休闲空间以及户外水面舞台等场所,融合体现沙田疍家文化、龙舟文化、莞草文化等水文化元素,是一个让游客留得住印象、让本地居民尤其妇女儿童记得住乡愁,让儿童了解地方文化风貌的综合文化场所。

为优化沙田文化艺术中心场馆的儿童公共服务,加强儿童权利保障,拓展儿童成长空间,改善儿童发展环境,沙田镇文化服务中心科学有序开展儿童友好空间建设工作,在沙田文化艺术中心场馆结合群众性公共文化服务的需求,完善场馆功能布局,优化公共空间设计,从场馆软硬件方面建设儿童友好空间,串点成链开拓“适儿化”品牌活动,以儿童需求为导向,全力打造新时代儿童的大爱沙田、幸福之城,为提升沙田城市人文魅力打下坚实基础。

#### 打造“宜人”环境 满足儿童友好空间的需求

沙田镇位于咸淡水交界之处,河涌边的

寮屋与渔船、海岸上的莞草与蕉田、浪尖里起舞飞翔的龙舟、舌尖上赞不绝口的海鲜,孕育了生动鲜活的疍家文化,形成了东莞水乡的独特风貌。今天的疍民多已上岸生活,但水文化特色尤其是疍民文化、莞草文化、龙舟文化在沙田文化艺术中心得到传承,沙田文化艺术中心(岭南疍民文化馆)已成为广东省疍民文化研究会的研究基地,也是省内为数不多系统全面展示岭南疍民历史文化的示范性场馆。

沙田文化艺术中心建设之初立足打造适合青少年的“宜人”环境,设计元素方面考虑到今后开展的儿童爱国主义教育,中心由11栋尖顶建筑组成,其前门、中庭、后场分别对应了疍家人出海拼搏、以船为家和上岸安居的生活场景,陈列的龙舟、篷船、雕塑“大鱼”、屋顶上的茅草,给观众带来沉浸式体验,也让沙田青少年儿童记住乡愁,在场馆参观中培育家国情怀。同时中心的主题场馆岭南疍民文化馆分为族群源流、疍民生计和民俗文化三大主题展厅,通过莞草种植、服饰穿着、饮食风俗、龙舟习俗等仿真展示,处处体现1米高的“适儿化”儿童友好空间,参观导览、学习皆宜。尤其是场馆设置了亲子活动室,母婴区有等设施,增设儿童绘本区,开展亲子阅读、莞草编织、儿童剪纸等活动,大大丰富和满足了儿童友好空间的需求。此外,结合场馆小剧场、培训室等场所灵活拓展,大大提升了场馆开展儿童活动的承载空间。沙田文化艺术中心全面展示了别具特色

的沙田民俗风情,让游客留得住印象、让本地居民尤其妇女儿童记得住家乡根源,让儿童了解地方文化风貌。

#### 串点成链“适儿化”品牌活动 提升场馆优质服务

沙田文化艺术中心十分注重亲子家庭参与公共文化服务的工作,打通校外社会教育输送的瓶颈,结合中心工作实际通过开展场馆参观讲解、亲子“周六学堂”、“疍民故事我来讲”等系列品牌活动开展公共文化服务活动。一方面开展“沙田小小讲解员”志愿服务工作,每年利用暑假招募适龄儿童到沙田文化艺术中心(岭南疍民文化馆)做场馆讲解志愿者,这些小小讲解员用稚嫩的童声为游客讲解疍家文化,话语中透出对家乡文化的自信与自豪,使其成为沙田传统文化的代言人,成为场馆文旅新业态场景中的靓丽名片。其次,与学校开展馆校共建活动,以流动展板配合讲座的形式,把文化展览和文化产品送到校园,让中华优秀传统文化走出去“流动起来”、“活起来”,吸引更多儿童关注沙田,了解沙田。此外,近年来,沙田镇成功将沙田咸水歌和疍家婚俗申报为省、市级非物质文化遗产,开展疍家文化传承研究,根据儿童需求对咸水歌进行重新创作,融入现代生活元素,推出一系列文艺精品,不断扩大疍家文化的影响力。

据统计,2023年期间先后举办了“坪石先生”专题展沙田巡展、“大沙田的春日映像”摄影作品展、《东莞城市周历2023》影像展、“科创之火 闪耀沙田”2023沙田镇科普周展览、“魅力沙田 感动常在”街拍沙田摄影展等艺术、科普类展览共5场次;文化培训讲座12场次,“周六学堂”亲子课堂24场次、摄影采风4场次;接待参观游客约4.8万人次,其中参观团体69个,儿童客流量占比70%。通过组织形式丰富的亲子观赏性文化展览、文化培训活动,把“管家式”公共文化服务活动推向纵深,吸引了儿童受众的参与,营造了良好的文化氛围。

#### 优化服务供给 赋予儿童文化参与新角色

沙田文化艺术中心加入东莞市剧院联盟,探索组建儿童艺术团体,引导儿童自由发



声、广泛参与,培养儿童在文艺工作中的主人翁意识,同时引进儿童剧目做到精准供给;组织开展儿童观察团主题实践活动,为文艺工作提供“童”视角。结合中国传统文化,为亲子家庭量身打造具有中国特色的二十四节气主题研学体验课程,目前,已开展相关主题活动40场次,吸引1000余名儿童参与。另外,还组建沙田镇少儿合唱团,提升青少年儿童文艺工作参与度,编创儿童剧目参演,加强儿童身心健康建设,在沙田印象文化四季之疍民文化季咸水歌会中进行文艺汇演,赋予儿童文化参与新角色。当前全市上下正在开展“文化强市”工作,打造新型文化空间综合体,以试听体验、3D体验、VR体验等为主要功能,沙田镇一批图书驿站、村级综合文化服务站也将相继建成,以赋能多彩乡村儿童文化生活,提升乡村儿童综合素质为重点,这些新设施新文化驿站配套文化供给下放到基层,将进一步惠及儿童文化事业。

#### 发挥场馆社教服务职能 深入拓展“馆外”文化空间

沙田文化艺术中心不仅是镇情文化宣传平台,更是东莞市文化馆沙田分馆,列入市馆总分馆体系,设有展览馆、图书馆、小剧场、亲子阅览室、多功能活动室、临展厅等场所,是沙田镇文旅品牌聚集地和儿童文化休闲的综合性场所。开展活动以亲子家庭、党支部爱国主义教育、学校团体研学为消费和参与主体,中心的场景结合广大市民的文化需求设计活动,实现政府搭台、百姓点餐、市民共享的文化的新平台。并通过周六学堂、读书会、

故事会以及沉浸式体验馆互动体验等品牌活动丰富文旅消费的文化载体。该中心重新梳理了龙舟文化、莞草文化等本土文化的内涵,打造了“沙田印象·文化四季”品牌,通过精品赏析、实景体验、线上线下展演等形式,让群众在通俗易懂的讲解、互动好玩的活动中感受中心的活动新场景。同时还拓展“馆外文化空间”开展莞草进校园活动,将莞草的种植、收割、晾晒、编织、手工画等工序设置成互动课堂,让中华优秀传统文化以全新姿态走进校园;结合文化四季开展儿童亲子户外营地活动,每年将计划举办4期。

近年来,沙田文化艺术中心拓展沙田莞草种植基地,全面开展抢救、保护莞草文化行动,推动莞草种植产业化并规划建设了15亩莞草文化园,设立莞草文化科普长廊、莞草工作坊和莞草文创展销区,申请了莞草文创品牌商标“莞编坊”,推出了莞草沙发、莞草画等文创产品。如今,到沙田种莞草、编莞草、买莞草产品,成为儿童研学游参观体验的新选择,打造研学游品牌活动,整合场馆儿童友好空间,提升沙田镇城市人文魅力。

沙田文化艺术中心为青少年的成长提供充足的活动空间和丰富的成长服务。同时针对家长、孩子不同群体的个性化需求开展了多元活动,优化儿童成长的场馆环境。通过以上场馆软硬件的建设和特色活动的开展,践行“儿童带动家庭、场馆携手共育”,以儿童友好理念带动公共文化服务不断优化,发挥儿童友好空间效能,不断推进沙田镇群众性文化服务工作高质量发展。



讲文明 树新风

关爱他人

关爱社会

关爱自然